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Esercizio 1 Si consideri lo spazio a�ne reale A3(R)

(a) Sia r la retta di equazioni cartesiane r :

{
x+ 2z + 1 = 0

2x+ y + 3z + 1 = 0
Determinare le equazioni parametriche di r.

(b) Sia s la retta di equazioni cartesiane s :

{
x+ 1 = 0

2x+ 3y + 1 = 0
Dire se r ed s sono parallele, sghembe o incidenti. Nel caso siano incidenti trovare il
punto di intersezione.

(c) Determinare le equazioni parametriche e cartesiane della retta t complanare con le rette r
ed s e passante per il punto P (1, 0, 1).

(d) Determinare le equazioni cartesiane e parametriche della retta q passante per il punto
Q(1, 0, 0) e parallela al vettore v = (1,−1, 4).

(e) Dire se t e q sono parallele, sghembe o incidenti ed eventualmente trovare il punto di
intersezione.

Esercizio 2 Rappresentare con equazioni parametriche e cartesiane le seguenti rette:

• passante per A(1, 2, 1) e parallela alla retta s : x− 1 = 2y + 3 = 1− z;

• passante per B(1, 2, 1) e parallela ai piani E : x+ y − 1 = 0 e F : 2y + 3 = 0.

Esercizio 3 Determinare la mutua posizione delle seguenti coppie di sottospazi a�ni:

• π : x+ 3y + z = 2 r :

{
x+ z = 3

x+ 2y + z = 0

• π : x+ 3y + z = 2 r : {(2 + 3t, 1 + 5t, 4), t ∈ R}

• r : {(2 + 3t, 1 + 5t, t), t ∈ R} r : {(5 + 3h, 6 + 5h, 1 + h), h ∈ R}

• r : {(2 + 3t, 1 + 5t, 3t), t ∈ R} r : {(5 + h, 2− h,−1 + 3h), h ∈ R}

• π : {(2 + 4h+ k, 1 + 6h+ k, 3h), h, k ∈ R} r : {(2 + 3t, 3t, 4), t ∈ R}

Esercizio 4 In A3 sia �ssata la retta r :

{
2x− y + 3z + 5 = 0

x+ y − 5z = 0

Determinare la retta s parallela ad r e passante per Q(1, 0, 1).
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Esercizio 5 Esiste un' applicazione lineare f : R4 −→ R3 suriettiva tale che
ker(f) = {(x, y, z, t) ∈ R4 | x+ 2y + z = 2z = 0}?

Esercizio 6 Sia f l'endomor�smo di R3 de�nito da f(x, y, z) := (2x+ 2y, x+ z, x+ 3y − 2z).

• Dire se f Ã� suriettivo. In caso negativo, determinare un vettore v t.c. f−1(v) = ∅.

• Dire se f Ã� iniettivo. In caso negativo, determinare due vettore a, b ∈ R3, a 6= b, ma
con f(a) = f(b).

• Sia U =< u,w > dove u = (1, 0, 1) e w = (0, 1, 1). Dire se il vettore x = (4, 3,−2) ∈ f(E).

Esercizio 7 Veri�care che le seguenti applicazioni sono lineari e determinarne nucleo e imma-
gine:

(a) f : R3 −→ R3 de�nita come (x, y, z) −→ (2z − x, x+ y, x+ 2y + 2z);

(b) f : R2 −→ R4 de�nita come (x, y) −→ (x− 2y, 2x+ y, 5y, 3x− y);

(c) f : R3 −→ R2 de�nita come (x, y, z) −→ (x+ y − z, x− y + z);
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